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Сьогодні важливим є усвідомлення того, що всі 
діти незалежно від стану їхнього здоров’я та фізіо-
логічних особливостей мають рівний доступ до якіс-
ної освіти, а особливо до звичайного, повноцінного 
людського спілкування. Для успішної реалізації інк-
люзивних програм в дошкільних та загальноосвіт-
ніх навчальних закладах надзвичайно важливим є 
створення умов для розвитку дітей, професійного 
розвитку педагогів, їх самоорганізації, налагоджен-
ня ефективної співпраці вчителів і родин дітей з 
особливими освітніми потребами. 

Метою статті є визначення пріоритетних за-
вдань діяльності навчально-виховних закладів та 
педагогів у роботі з дітьми, які мають особливі пот-
реби, вивчення психолого-педагогічних умов, що 
впливають на ефективність реалізації компетент-
нісного підходу в інклюзивній освіті, розкриття 
змісту професійного розвитку та самоорганізації 
учителів.

Компетентнісний підхід охоплює два базові по-
няття, а саме: «компетенція» і «компетентність». 
У педагогічному словнику термін «компетенція» 
трактується як: «сукупність взаємопов’язаних якос-
тей особистості, що виявляються по відношенню до 
певного кола предметів і процесів», а «компетент-
ність» співвідноситься з можливістю встановлення 
суб’єктом діяльності зв’язку між знанням і ситуа-
цією або, в більш широкому сенсі, здатність знайти, 
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У контексті динамічного розвитку сучасного суспільства змінюють-
ся пріоритети в дошкільній і початковій освіті, відбувається переос-
мислення традиційних поглядів на природу дитячого розвитку і саму 
дитину як суб’єкта власного розвитку з неповторною індивідуальністю. 
Орієнтація освіти на дитиноцентризм потребує від педагога визначен-
ня вектора особистісного становлення кожної дитини з урахуванням її 
особливостей. У Національній доктрині розвитку освіти зазначено, що 
головною метою, ключовим показником і основним важелем сучасного 
прогресу є розвиток людини, її творчих здібностей, інтересів і потреб 
[14]. У зв’язку з цим необхідне оновлення підходів щодо управління освіт-
німи закладами, пошук шляхів розбудови освіти на основі створення 
нової практики дошкільної та початкової освіти, впровадження іннова-
ційних науково-методичних розробок, що забезпечить формування клю-
чових компетентностей дітей раннього, дошкільного та молодшого 
шкільного віку. 

виявити орієнтовну основу дій, процедуру (знання 
+ дія), необхідну для розв’язання проблеми в конк-
ретній ситуації [10].

У реалізації компетентнісного підходу в освіті 
І.Д.  Фрумін виокремлює чотири аспекти, які мож-
на віднести і до інклюзивної освіти: ключові ком-
петенції, узагальнені предметні вміння, прикладні 
предметні вміння та життєві навички. Просування 
по кожному з цих напрямів сприяє підвищенню 
компетентності дітей, зокрема дітей з особливими 
освітніми потребами, їх готовності до життя в су-
часному інформаційному суспільстві, бажанню не 
так більше знати, як більше і краще вміти, у тому 
числі вміти здобувати знання. Дуже важливо бути 
здатним застосувати свої вміння і способи діяль-
ності в реальному житті для вирішення практич-
них завдань [11]. 

Різні аспекти компетентнісного підходу відоб-
ражено у численних публікаціях українських і 
російських дослідників (І.О. Зимня, В.В. Краєвський, 
А.В. Хуторськой, О.В. Овчарук, Н.М. Бібік, В.І. Завіна, 
О.І. Локшина, О.І. Пометун, Т.М. Байбара, О.Я. Сав-
ченко, Л.Л. Хоружа та ін.). Так, О.Я. Савченко наго-
лошує, що компетентнісний підхід визначається 
як спрямованість освітнього процесу на форму-
вання і розвиток ключових (базових) і предметних 
компетентностей. Результатом такого процесу має 
бути формування загальної компетентності, що є 
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інтегрованою характеристикою досягнень людини. 
Вона набувається в результаті навчання, особисто-
го пізнавального і життєвого досвіду [15].

На думку О.І.  Пометун, компетентнісний підхід 
в освіті пов’язаний з особистісно орієнтованим 
і діяльнісним підходами до навчання. Він потре-
бує трансформації змісту освіти, що, відповідно 
до компетентнісного підходу, насамперед визна-
чається принципово іншими критеріями відбо-
ру і структурування, спрямованими на кінцевий 
результат освітнього процесу – набуття дитиною 
компетентностей [8].

Компетентнісний підхід у всіх своїх значеннях і 
аспектах найбільш глибоко відображає основні ас-
пекти процесу модернізації інклюзивної освіти:

 – компетентнісний підхід проявляється як онов-
лення змісту освіти у відповідь на мінливу соціаль-
но-економічну реальність (І.Д. Фрумін); 

 – компетентнісний підхід як узагальнена умова 
здатності людини ефективно діяти поза межами на-
вчальних сюжетів і навчальних ситуацій (В.А. Боло-
тов) [2];

 – компетентність є радикальним засобом мо-
дернізації освіти (Б.Д. Ельконін);

 – компетентність характеризується можливістю 
перенесення здібностей в умови, відмінні від тих, в 
яких ця компетентність спочатку виникла (В.В.  Ба-
шев);

 – компетентність є актуальною, сформованою 
особистісною якістю, що ґрунтується на знаннях, 
інтелектуальною і особистісно обумовленою со-
ціально-професійною характеристикою людини 
(І.О. Зимня) [4];

 –  компетентнісний підхід – це пріоритетна 
орієнтація на цілі – вектори освіти: здатність до на-
вчання, самовизначення (самодетермінації), само-
актуалізації, соціалізації та розвиток індивідуаль-
ності [2];

 – компетентність визначається як готовність фа-
хівця включитися в певну діяльність (А.М. Аронов) 
або як атрибут підготовки до майбутньої професій-
ної діяльності (П.Г. Щедровицький).

За компетентнісного підходу проблема якості 
інклюзивної дошкільної і початкової освіти постає 
і розв’язується не лише з погляду кількості знань, 
засвоєних дітьми, а й досягнень у їх психічному 
розвитку, що формуються як набір відповідних 
компетентностей. Особливе значення під час ор-
ганізації роботи з дітьми в умовах компетентнісно-
го підходу має те, що діти можуть зробити власний 
вибір співпраці та діяльності. Право самовизначен-
ня у співпраці як з дорослими, так і з однолітками 
дає дитині можливість набуття досвіду встановлен-
ня та розширення соціальних контактів з різними 
людьми, досягнення домовленостей, розподілу 
повноважень, управління діями інших людей (у разі 
їх згоди), досягнення загального результату і його 
презентації. 

З опертям на чинні нормативні документи та з 
урахуванням ідей дослідників проблем інклюзивної 

освіти [5] розглянемо психолого-педагогічні умови 
реалізації компетентнісно-орієнтованої освіти в 
сучасному інклюзивному закладі. Вони передбача-
ють:

 – суб’єктно-орієнтовану взаємодію дорослих з 
дітьми, тобто забезпечення таких ситуацій, за яких 
можливість вибору діяльності, партнера тощо на-
дається кожній дитині з опертям на її особистий до-
свід при освоєнні нових знань;

 – орієнтованість педагогічної оцінки на віднос-
ні показники дитячої успішності, тобто порівняння 
сьогоднішніх досягнень дитини з особливостями 
психофізичного розвитку з її раніше набутими до-
сягненнями, стимулювання самооцінки дитини;

 – формування ігрової діяльності як найважливі-
шого чинника розвитку дитини з особливостями 
психофізичного розвитку;

 – створення інклюзивного освітнього середо-
вища, що сприяє емоційно-ціннісному, соціально-
особистісному, пізнавальному, естетичному роз-
витку дитини і збереженню її індивідуальності (со-
ціальне середовище в групі, методи моніторингу, 
розвивальне предметне середовище);

 – збалансованість репродуктивної (відтворю-
вальної за готовим зразком) і продуктивної діяль-
ності (виробляє суб’єктивно новий продукт), тобто 
дослідницької, творчої діяльності, спільних і само-
стійних, рухливих і статичних форм активності;

 – співпрацю з батьками дітей з особливостями 
психофізичного розвитку, що потребує залучення 
батьків до складання індивідуальної навчальної 
програми, повне, об’єктивне і регулярне їх інфор-
мування щодо розвитку їхніх дітей, запроваджен-
ня політики та системи підходів, що забезпечують 
сім’ям необхідну емоційну підтримку; 

 – надання додаткових послуг та форм підтримки 
дитині у процесі її навчання;

 – організація спостереження за динамікою роз-
витку дитини та її оцінювання з метою забезпечен-
ня позитивної мотивації навчання, інформування 
дітей про їхні індивідуальні досягнення, визначен-
ня ефективності педагогічної діяльності;

 – створення індивідуального навчального пла-
ну, в якому визначено перелік навчальних пред-
метів, послідовність їх вивчення, кількість годин на 
вивчення кожного предмета за роками навчання 
та тижневу кількість годин. У плані також врахову-
ються додаткові години на індивідуальні і групові 
заняття, курси за вибором, факультативи тощо;

 – розроблення індивідуальної програми роз-
витку дитини з особливими освітніми потребами.

На наш погляд, ефективність роботи з форму-
вання компетенцій дітей в інклюзивних групах і 
класах зросте, якщо сім’я і педагоги працюватимуть 
у тісному контакті. Відкритість навчального закладу 
для родини – шлях до успішного розвитку дітей в 
умовах інклюзивної освіти. Вважаємо важливим пи-
тання реалізації компетентнісного підходу в педаго-
гічній освіті батьків і взаємодії освітнього закладу з 
сім’єю. З цією метою для батьків та інших членів сім’ї 



№11 (листопад) 2013  •  
79

дитини необхідно організовувати батьківські збори 
з різних проблем, Дні відкритих дверей, проводи-
ти анкетування батьків, індивідуальні бесіди, кон-
сультації, спільні свята, виставки, конкурси; спів-
працювати в рамках реалізації групових проектів 
(виготовлення книжок – маляток, поробок, макетів, 
валеологічних газет, плакатів тощо). Необхідно ін-
формувати родину дитини з особливими освітніми 
потребами про те, що існує психолого-педагогічне 
консультування батьків, консультативно-методич-
на допомога в організації ефективного дитячо-
батьківського спілкування, психологічна підтримка 
у разі виявлення серйозних психологічних проблем 
у їхньої дитини у зв’язку з серйозними емоційними 
переживаннями і подіями в сім’ї як звичайних од-
нолітків, так і дітей з особливостями розвитку. У 
контексті соціального та психолого-педагогічного 
благополуччя дитини взаємодію навчального за-
кладу та родини доцільно вибудовувати на основі 
глибокого знання своєрідності сімейного вихован-
ня. Отже, організація взаємодії з сім’ями вихован-
ців має бути заснована на знанні правових засад 
регулювання цього процесу, який розгортається в 
єдиному освітньому просторі. Знання нормативно-
правових документів міжнародного та державного 
рівня, конкретного освітнього закладу дозволяє 
педагогу юридично грамотно побудувати стосунки 
з родиною та освітньо-виховний процес в дошкіль-
ному навчальному закладі або школі з урахуванням 
захисту прав дитини, прав і обов’язків батьків і пе-
дагогів. 

Відповідно до концепції модернізації педагогіч-
ної освіти одним із основних її завдань є форму-
вання компетентного педагога. Аналіз діяльності 
педагогів дошкільних навчальних закладів і почат-
кової школи засвідчив, що знаючий і компетентний 
педагог відрізняються не так обсягом і глибиною за-
своєння знань, їхньою міцністю, як організованістю 
особистих знань і мірою їх використання для прий-
няття ефективних рішень.

Професійний розвиток педагогів і реалізацію 
ними компетентнісного підходу в контексті сучас-
ної інклюзивної освіти забезпечать такі педагогічні 
умови:

 – озброєння педагогів додатковими знаннями 
щодо питань інклюзивної освіти, психофізичних 
особливостей розвитку дітей, форм і методів їхньо-
го навчання та виховання;

 – створення середовища, в якому педагоги посі-
дають активну позицію, відчувають себе членами 
команди, підтримують один одного у застосуванні 
найефективніших стратегій навчання. Доброзичли-
ва, невимушена атмосфера, де визнають унікаль-
ність кожного (і педагога, і дитини) та підтримують 
їх – суттєво стимулює розвиток;

 – організація своєрідної мережі підтримки, 
тобто здатності навчального закладу реагувати на 
різноманітність потреб дітей.

Безпосередньо освітня діяльність дошкіль-
нят і молодших школярів з особливими освітніми 

потребами, на наш погляд, має реалізуватися на 
основі формування пізнавальних компетенцій, 
тобто організації різних видів діяльності дітей: пізна-
вально-дослідницької, ігрової, комунікативної, му-
зично-художньої, продуктивної, трудової, рухової, 
а також виконання інтелектуальних завдань, читан-
ня художньої літератури. Цьому сприяє інтеграція 
різноманітних форм і методів роботи з дітьми. Їхній 
вибір здійснюється педагогами залежно від рівня 
освоєння навчальної програми, контингенту дітей і 
вирішення конкретних освітніх завдань. Особливо 
актуальним при організації виховного процесу в 
інклюзивних групах є використання індивідуально-
го і диференційованого підходів, знання головних 
завдань, принципів, методів та форм організації 
діяльності дошкільників. Якість виховного процесу 
значною мірою залежить від того, як враховуються 
та реалізуються потенційні можливості виховання 
й розвитку кожної дитини, її індивідуальні особ-
ливості. Якими б не були фізичні чи психічні особ-
ливості розвитку, у дитини завжди є потенціал, ви-
користання якого може суттєво поліпшити якість її 
життя.

Вихователь ДНЗ має забезпечити особистісно 
орієнтований освітній процес в умовах інклюзії, 
створити умови не лише для спілкування дітей з 
особливими освітніми потребами з ровесниками, а 
й для прийняття їхнього досвіду. Це дає можливість 
дітям з особливими потребами бачити реакцію ін-
ших дітей на те чи інше завдання, способи його ви-
конання, чути їхні мовленнєві висловлювання і в 
такий спосіб сприяє появі інтересу до пізнання нав-
колишнього світу, формування мотивів до навчаль-
ної діяльності, співпраці, забезпечує умови успіш-
ної соціальної, психологічної, фізичної адаптації та 
життєдіяльності.

У результаті дослідження психолого-педаго-
гічних умов реалізації компетентнісного підходу в 
контексті сучасної інклюзивної освіти можна зро-
бити висновок про актуальність цієї проблеми. 
Теоретичний аналіз наукової психологічної і педа-
гогічної літератури показав, що питання вивчення 
компетентностей і в дітей, і у педагогів потребують 
поглибленого дослідження. Педагоги груп вклю-
чення повинні мати не лише ґрунтовні професійні 
знання та вміння, а й сформований комплекс якос-
тей, можливостей, властивостей особистості, які 
відповідають вимогам педагогічної професії, що 
дасть змогу реалізувати особистісно орієнтований і 
компетентнісний підходи в інклюзивному навчаль-
ному закладі. 
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Анастасія КРИКУН
Психолого-педагогічні умови реалізації компе-

тентнісного підходу в сучасній інклюзивній освіті
У статті розглянуто питання реалізації компе-

тентнісного підходу в сучасній дошкільній і почат-
ковій інклюзивній освіті. Висвітлено проблеми під-
готовки компетентнісного педагога в цій системі. 
Проаналізовано психолого-педагогічні умови реаліза-
ції інклюзивної освіти в дошкільному і загальноосвіт-
ньому навчальному закладі.

Ключові слова: дошкільний і молодший шкільний 
вік, інклюзивна освіта, компетентнісний підхід, ком-
петентність педагога, компетенція, пізнавальна 
компетенція.

Анастасия КРИКУН
Психолого-педагогические условия реализа-

ции компетентностного подхода в современном 
инклюзивном образовании

В статье рассмотрен вопрос реализации компе-
тентностного подхода в современном дошкольном и 
начальном инклюзивном образовании. Освещены про-
блемы подготовки компетентного педагога к работе 
в этой системе. Раскрыты вопросы создания психоло-
го-педагогических условий реализации инклюзивного 
образования в дошкольном и общеобразовательном 
учебном заведении.

Ключевые слова: дошкольный и младший школь-
ный возраст, инклюзивное образование, компетент-
ностный подход, компетент ность педагога, компе-
тенция, познавательная компетенция.

Anastasiya KRYKUN
Psychological and pedagogical conditions of the 

competence-based approach in today’s inclusive 
education 

The article is devoted to the implementation of compe-
tence-based approach in preschool and primary education. 
The problems of competent teacher’training in the system 
of preschool and primary education are discussed. Revealed 
issues of creating psychological and pedagogical condi-
tions of realization of inclusive education in pre-school and 
general education school.

Keywords: preschool and primary school age, inclusive 
education, competence approach, competence of teachers, 
competence, cognitive competence.


